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Η εκπαίδευση μιας κακής ιδιοφυΐας 
  από τον Gerhard Lauck 

 

Μέρος 8 

 

Εκπαίδευση αξιωματικών 
  

   Η εκπαίδευση υποσχόμενων νέων αξιωματικών έγινε αργότερα ένα από τα πιο 

σημαντικά και ικανοποιητικά καθήκοντά μου. Αυτοί οι "νέοι" είχαν ήδη μεγάλη 

εμπειρία. Είχαν αποδείξει την αξία τους. Τώρα ανεβάζαμε επίπεδο την εκπαίδευσή 

τους. 

   Μια μέρα θα πρέπει να είναι καλύτεροι από εμάς τώρα! - Επειδή και ο εχθρός θα 

γίνει καλύτερος με την πάροδο του χρόνου. 

   Η εκπαίδευση αυτή λάμβανε συχνά χώρα κατά τη διάρκεια μιας πραγματικής 

υπόγειας αποστολής. "Κάτω από πραγματικά πυρά", όπως ήταν. 

   Ακολουθούν μερικές από τις τεχνικές διδασκαλίας μου: 

  

Σταμάτα! Ακούστε! Μάθετε! 

  
   Μέσα στην έντονη δραστηριότητα και τις βιαστικές συζητήσεις, ξαφνικά 

σταματάω. Γυρίζω προς τον εκπαιδευόμενο, τον κοιτάζω στα μάτια και του λέω: 

"Δεν έχω ιδέα τι θα κάνω: "Σταμάτα! Σημείωσε αυτό! Να το θυμάσαι αυτό! Θα 

σου εξηγήσω αργότερα! Αναφορά XYZ". Τότε κάνω ή λέω κάτι φαινομενικά 

ασήμαντο, ίσως και εντελώς ανόητο! 

   Το κάνω αυτό αρκετές φορές κατά τη διάρκεια των επόμενων ημερών ή και 

εβδομάδων. 

   Σε αυτό το σημείο, έχω ήδη αρχίσει να συνδέω τουλάχιστον κάποιες από τις 
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τελείες γι' αυτόν. Αρχίζει να βλέπει ένα μοτίβο. Υπάρχει μια μέθοδος στην τρέλα 

μου. Και αυτή η τρέλα είναι μέρος ενός μεγαλύτερου σχεδίου. 

  

   Θυμάστε όταν έκανα [οτιδήποτε] και του έδωσα το όνομα αναφοράς XYZ. Αυτός 

είναι ο λόγος που το έκανα. Είχα προβλέψει αυτό το ενδεχόμενο, αν και φαινόταν 

πολύ μακρινό τότε, και εσκεμμένα έκανα αυτή τη συγκεκριμένη ενέργεια ως 

προληπτικό μέτρο. ΔΕΝ ήταν απλώς μια σύμπτωση ή ένα ατύχημα. 

  

   Αυτό το είδος επίδειξης αποδείχθηκε πολύ αποτελεσματική τεχνική 

εκπαίδευσης! 

   Ήταν απείρως ανώτερη από την "ερώτηση-παγίδα", όπου ο μαθητής πρέπει να 

μαντέψει ποια απάντηση θέλει ο "δάσκαλος". 

   Προφανώς, δεν μπορούσα να γνωρίζω το μέλλον! Αυτός δεν ήταν ένας 

"στημένος" αγώνας. Το γεγονός ότι είχα κάνει τόσο μεγάλο θέμα για τη 

συγκεκριμένη ενέργεια που αφορούσε ήδη από τότε -δηλαδή πριν μπορέσω να 

προβλέψω ότι θα συνέβαινε αυτό ή εκείνο- απέδειξε ότι δεν τα επινόησα απλώς 

όλα αυτά εκ των υστέρων για να "φανώ έξυπνος". 

   Αυτό πραγματικά έδειξε το νόημα. Απέδειξε δραματικά τη σημασία του 

θέματος. Και το έκανε πολύ εύκολο να το θυμάστε. 

  

  

Πιο ψηλά 
  

   Επίσης, επισήμαινα συνεχώς τις μεταβλητές και αξιολογούσα - και αργότερα 

επανεκτιμούσα - το μέγεθός τους. 

   Θα έλεγα κάτι τέτοιο: 

  

   Ας σκεφτούμε τις πιθανές συνέπειες αυτής της νέας πληροφορίας... Ο πιθανός 

παράγοντας κινδύνου Α είναι τώρα μεγαλύτερος. Νωρίτερα είχε το μέγεθος ενός 

μπιζελιού. Τώρα έχει το μέγεθος μπίλιας. Δεν θα γίνει επικίνδυνος μέχρι να φτάσει 

στο μέγεθος μιας μπάλας του μπάσκετ. Δεν είναι επικίνδυνος ακόμη, αλλά 

αυξάνεται. Πρέπει να το παρακολουθούμε. 

  

   Αργότερα μπορεί να πω το ίδιο, αλλά να αντικαταστήσω το μπιζέλι με μπίλια... 

και τη μπίλια με μπάλα του γκολφ. Τότε θα προσθέσω: "Μόλις ανέβηκε μια 

βαθμίδα". 

   Ή, αν είχε πλέον το μέγεθος μιας μπάλας του μπέιζμπολ, ότι είχε ανέβει τρεις 

βαθμίδες. 
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Whoppers 
  

   Συχνά χρησιμοποιώ παραδείγματα που περιλαμβάνουν τεράστιες υπερβολές. Οι 

λόγοι περιλαμβάνουν: 

   Πρώτον, αυτό καθιστά το θέμα πολύ σαφές. 

   Δεύτερον, αυτό δραματοποιεί τη σημασία του θέματος. 

   Τρίτον, αυτό καθιστά προφανές ότι το παράδειγμα ΔΕΝ πρέπει να λαμβάνεται 

κυριολεκτικά. 

   

   Σημείωση: Αυτό μπορεί να έχει ακόμη και νομικές συνέπειες. Για παράδειγμα, 

αν με αναφέρουν εκτός πλαισίου σε μια δικαστική αίθουσα. 

   Αυτό είναι πιο σημαντικό από ό,τι μπορεί να συνειδητοποιήσει ο μέσος 

άνθρωπος. Το γνωρίζω αυτό από τη δική μου εμπειρία. 

   Εισαγγελέας: Ο κατηγορούμενος είναι ένα τόσο αιμοδιψές τέρας που απείλησε να 

βάλει τους εχθρούς του να βράσουν σε λάδι! 

   Δικηγόρος υπεράσπισης: Ένσταση! Αυτό είναι ξεκομμένο από τα συμφραζόμενα. 

Η αμέσως επόμενη φράση ήταν "Και εγκλωβισμένοι σε ένα ερημονήσι με την πεθερά 

τους για έξι μήνες!" 

  

   Τέταρτον, αυτό το χιούμορ βοηθά να ελαφρύνει τα πράγματα και να μειώσει το 

επίπεδο άγχους. 

   Πέμπτον, είναι απλά μέρος του στυλ μου. Το "υποσύνολο της τρέλας" μου, όπως 

ήταν. 

  

   Το παράδειγμα ακολουθείται από μια ένδειξη της κλίμακας μεγέθους της 

υπερβολής. Υπάρχουν τρία επίπεδα: 

  

Επίπεδο Ένα 
Λέω: Φυσικά, αυτό είναι υπερβολή! 

(Ναι, αυτό είναι προφανώς αδύνατο!) 

  

Επίπεδο δύο 

Λέω: αλλά ΟΧΙ ΤΟΣΟ πολύ όσο πιθανόν νομίζετε! 

(Υπάρχει μια απομακρυσμένη πιθανότητα.) 

  

Επίπεδο τρία 

Λέω: αλλά ΟΧΙ ΟΥΤΕ ΚΑΘΟΛΟΥ τόσο πολύ όσο πιθανώς νομίζετε! 
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(Αυτή είναι μια σίγουρη πιθανότητα.) 

  

   Αυτά τα τρία επίπεδα αντιστοιχούν μερικές φορές στο 5%, 50%, 95% που 

χρησιμοποιείται στη "θεωρία παιγνίων". Αυτό είναι πολύ χρήσιμο στον 

στρατηγικό σχεδιασμό, όπου υπάρχουν πολλές άγνωστες μεταβλητές στο παιχνίδι. 

   Ακόμα και μια φαινομενικά ασήμαντη λεπτομέρεια μπορεί να ανατρέψει τη 

ζυγαριά. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε μια ξαφνική και ριζική αλλαγή πορείας. 

  

  

Ο αντίπαλος 
  

Διείσδυση της Αστυνομίας 
  

   Τα καταπιεστικά καθεστώτα έχουν ένα μειονέκτημα. Δεν γνωρίζουν τι 

πραγματικά σκέφτονται οι άνθρωποι, επειδή οι άνθρωποι φοβούνται να το πουν 

ανοιχτά. Αυτό ισχύει και για τους κυβερνητικούς αξιωματούχους. Ακόμα και για 

τους αστυνομικούς. 

   Η αστυνομία έχει δύσκολη δουλειά! Διακινδυνεύουν τη ζωή τους για να 

προστατεύουν τους έντιμους πολίτες από τους εγκληματίες. 

   Φανταστείτε πώς αισθάνεται ένας αστυνομικός, όταν τον αποσύρουν από μια 

ποινική υπόθεση μόνο και μόνο για να κάνει έφοδο ή να συλλάβει μη βίαιους 

αντιφρονούντες; 

   Φανταστείτε πώς αισθάνεται, όταν βλέπει έναν σκληρό εγκληματία να αφήνεται 

ελεύθερος με τεχνικό όρο... και στη συνέχεια βλέπει έναν μη βίαιο αντιφρονούντα 

να καταδικάζεται μόνο και μόνο επειδή ο δικαστής τέντωσε - ή και αγνόησε (!) - 

το νόμο; 

   Ή ένα "έγκλημα σκέψης" τιμωρείται αυστηρότερα από ένα βίαιο έγκλημα; 

   Ή ένας εγκληματίας βγαίνει πρόωρα από τη φυλακή με αναστολή, ενώ ένας 

διαφωνών πρέπει σχεδόν πάντα να εκτίσει ολόκληρη την ποινή του; 

   Πέρα από την ιδεολογία, αυτός είναι ένας λόγος για τον οποίο πολλοί 

αστυνομικοί κάνουν τουλάχιστον τα στραβά μάτια.  

   Είναι πάντα δύσκολο να κρατήσεις ένα μυστικό. Ειδικά αν το γνωρίζουν πολλοί 

άνθρωποι. Αλλά είναι ακόμα πιο δύσκολο σε αυτό το περιβάλλον. 

   Ως αποτέλεσμα, οι επιχειρήσεις μεγάλης κλίμακας εναντίον μας αναπόφευκτα 

αποτυγχάνουν. Χρειάζεται μόνο ένα άτομο για να μας ειδοποιήσει. Αυτό είναι 

εύκολο να γίνει χωρίς κίνδυνο. 

   Οι μεγαλύτερες μαζικές επιδρομές που θυμάμαι έλαβαν χώρα όταν ήμουν στην 

Ευρώπη. Τα μέσα ενημέρωσης χαιρέτισαν τις επιδρομές ως μια τεράστια νίκη της 

αστυνομίας. Αργότερα απέκτησα πρόσβαση στα πραγματικά κυβερνητικά αρχεία. 



5 

Η ποσότητα του υλικού που κατασχέθηκε στην πραγματικότητα ήταν 

μικροσκοπική σε σύγκριση με την ετήσια παραγωγή μας. 

   Επιπλέον, ακόμη και οι λίγοι άνθρωποι που καταδικάστηκαν πραγματικά 

έφαγαν μόνο πρόστιμα. Καμία ποινή φυλάκισης! 

   Σχολίασα τότε: 

  

   Θα ήμουν ευτυχής να στείλω ένα μέρος από κάθε παραγωγή απευθείας στο 

αρχηγείο της πολιτικής αστυνομίας. Αυτό θα εξοικονομούσε τα χρήματα των 

φορολογουμένων. Θα άφηνα μάλιστα την αστυνομία να "αναχαιτίσει" ένα 

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ μέρος των αποστολών μας από ό,τι κάνει τώρα. Σε αντάλλαγμα, 

ζητώ απλώς να κάνουν μεγάλη φασαρία για τη μεγάλη τους νίκη μετά από κάθε 

παράδοση. Η δημοσιότητα που θα προκύψει αξίζει πολύ περισσότερο από το κόστος 

του υλικού που θυσιάζεται. 

  

   Κάτι παρόμοιο είναι ήδη κοινή πρακτική με τους μεγαλέμπορους ναρκωτικών, 

όπως μου είπαν. 

  

* * * * * 

  

   Ενώ επισκεπτόμουν έναν φίλο σε μια μεσαίου μεγέθους πόλη, χτύπησε η πόρτα. 

Ένας φίλος του μπήκε μέσα και κάθισε απέναντί μου. 

   Πρώτα, ο φίλος μου μου σύστησε τον άλλο άνδρα. Ήταν ο αρχηγός της τοπικής 

αστυνομίας. Μετά μου σύστησε εμένα. 

   Αυτός ο αρχηγός της αστυνομίας ήξερε αμέσως ποιος ήμουν. Σηκώθηκε από την 

καρέκλα του τόσο γρήγορα που πραγματικά με τρόμαξε. Στη συνέχεια μου έσφιξε 

το χέρι θερμά και αναφώνησε: Τιμή μου που σας γνωρίζω! 

  
  

Αστυνομική νοοτροπία 
  

   Ένας φίλος μου, ο Wally, είχε αυτομολήσει από το Ανατολικό Μπλοκ, όπου 

ήταν αξιωματικός της αστυνομίας. Ο πατέρας του ήταν στρατηγός της 

αστυνομίας. Μου διηγήθηκε την ιστορία του πατέρα του ως εξής. 

   Μεταξύ των Παγκοσμίων Πολέμων, ο πατέρας του ήταν αστυνομικός σε ένα 

δημοκρατικό καθεστώς. 

   Όταν οι Γερμανοί κατέλαβαν τη χώρα του, του έκαναν δύο ερωτήσεις: 

   Πρώτον, θέλετε να παραμείνετε αστυνομικός; 

   Η απάντησή του ήταν ναι. 

   Δεύτερον, θα υπακούσετε στις διαταγές; 
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   Και πάλι, η απάντησή του ήταν ναι. 

   Παρέμεινε αστυνομικός κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής. 

   Όταν ήρθαν οι Ρώσοι, του έκαναν τις ίδιες δύο ερωτήσεις. Και έδωσε τις ίδιες 

δύο απαντήσεις. 

   Παρέμεινε αστυνομικός. Τελικά, έφτασε στο βαθμό του στρατηγού της 

αστυνομίας! 

   Δεν θυμάμαι αν ανήκε ή όχι στην "εγκληματική αστυνομία" ή στην "πολιτική 

αστυνομία". Αυτό μπορεί να ακούγεται περίεργο, αλλά δεν νομίζω ότι έχει μεγάλη 

διαφορά. 

   Ένας άλλος φίλος μου παραπονέθηκε ότι συνάντησε τους ίδιους πράκτορες της 

πολιτικής αστυνομίας σε τρία επόμενα καθεστώτα. Παρά το γεγονός ότι και τα 

τρία καθεστώτα ήταν εντελώς διαφορετικής, και αμοιβαία εχθρικής, ιδεολογικής 

κατεύθυνσης! (Η Δημοκρατία της Βαϊμάρης, το Τρίτο Ράιχ και η λεγόμενη 

Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας). 

   Και πάλι, αυτό μπορεί να ακούγεται παράξενο, ειδικά στους Αμερικανούς. Αλλά 

αξίζει να το έχουμε κατά νου. 

   Οι ίδιοι αστυνομικοί που κάποτε υπερασπίστηκαν το Σύνταγμα των ΗΠΑ 

μπορεί μια μέρα να υπακούσουν σε εντολές μιας κυβέρνησης που "υπερασπίζεται 

τη δημοκρατία" ρίχνοντας στη φυλακή επικριτές και αντιφρονούντες! 

   Αυτό έχει ήδη συμβεί τόσο στην Ανατολική όσο και στη Δυτική Ευρώπη. Θα 

μπορούσε να συμβεί και στην Αμερική. 

  

* * * * * 

  

   Από την άλλη πλευρά, κάποτε έγινα μάρτυρας της ακόλουθης σκηνής. Αυτός ο 

ίδιος Ανατολικοευρωπαίος και ένας άλλος άνδρας, ένας Κεντροευρωπαίος, οι 

οποίοι είχαν και οι δύο αξιοσημείωτη προφορά, κάθονταν σε ένα τραπέζι σε ένα 

εστιατόριο. Συζητούσαν για όπλα. Ένας Αμερικανός που καθόταν στο ίδιο τραπέζι 

ήρθε σε δύσκολη θέση από αυτό. Αναρωτήθηκε τι σκέφτονταν οι άνθρωποι στα 

γύρω τραπέζια. 

   Αλλά πήρε την εκδίκησή του. Οι Ευρωπαίοι είχαν ρωτήσει για την εσοδεία των 

κρασιών πριν κάνουν την επιλογή τους. Όταν η σερβιτόρα στράφηκε προς το 

μέρος του, εκείνος είπε ότι ήθελε γάλα. Αλλά είχε μια ερώτηση: Δεσποινίς, 

μπορείτε παρακαλώ να μου πείτε την εσοδεία του γάλακτος; 

  

* * * * * 

  

   Αυτός ο Αμερικανός είχε επίσης μια μισή διασκεδαστική, μισή θλιβερή εμπειρία 

κατά τη διάρκεια μιας γιορτής την Ημέρα των Ευχαριστιών. 
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   Ένας πρώην βοηθητικός αστυνομικός στην Ανατολική Ευρώπη περιέγραψε 

μερικά από τα πράγματα που είχε δει από πρώτο χέρι. Μεταξύ αυτών 

περιλαμβάνονταν ανθρώπινα οστά σε μια σιδηροδρομική γραμμή. Το αποτέλεσμα 

του κανιβαλισμού. 

   Ο Αμερικανός έχασε την όρεξή του. 

  

* * * * * 

  

   Πολλοί ηλικιωμένοι Ανατολικοευρωπαίοι απλά δεν θα συζητούσαν τίποτα 

ευαίσθητο σε ένα δωμάτιο με τηλέφωνο. Ακόμη και αν ήταν στο ακουστικό. Οι 

αμερικανικής καταγωγής έφηβοι τους γελούσαν με αυτό. Χρόνια αργότερα, τα 

ίδια παιδιά, μεσήλικες πλέον, έμαθαν ότι είναι όντως δυνατόν να κρυφακούσουν 

ακόμη και αν το τηλέφωνο είναι στο ακουστικό! 

  

   

"Περιορισμένος πολιτικός πόλεμος" 
  

   Πρώτον: Προσφύγαμε στην κυβέρνηση. 
  

   Το μόνο που ζητάμε είναι ελευθερία. Ελευθερία του λόγου. Ελευθερία του 

συνέρχεσθαι. Ελευθερία να ιδρύουμε τα δικά μας κόμματα και να συμμετέχουμε στη 

δημοκρατική διαδικασία. Αν οι άνθρωποι θέλουν να μας ψηφίσουν, τότε θα πρέπει 

να μπορούν να το κάνουν. Αν δεν θέλουν να μας ψηφίσουν, δεν είναι υποχρεωμένοι 

να το κάνουν. 

   Λέτε ότι μας θέτετε εκτός νόμου, επειδή αποτελούμε "απειλή για τη δημοκρατία". 

ΕΣΕΙΣ είστε η απειλή για τη δημοκρατία!!! 

   Αν προσπαθήσουμε να εργαστούμε νόμιμα στο πλαίσιο των ασαφών "νόμων" σας, 

απλά απαγορεύετε τις οργανώσεις μας ούτως ή άλλως. Αν δουλεύουμε στο 

παρακράτος, είμαστε ήδη "παράνομοι" από την αρχή. Αντιμετωπίζουμε αυστηρότερες 

ποινές, αλλά είναι πιο δύσκολο να μας βρείτε. 

   Ακόμη και αν αναγκαστούμε να πάμε στην παρανομία, περιοριζόμαστε στη μη 

βίαιη αντίσταση. Δεν επιθυμούμε να βλάψουμε κανέναν. Θέλουμε να πείσουμε τους 

ανθρώπους, όχι να τους σκοτώσουμε. Επίσης, δεν θέλουμε να σας δώσουμε τη 

δικαιολογία της "τρομοκρατίας". Αλλά εσείς μας χαρακτηρίζετε ως "τρομοκράτες" 

ούτως ή άλλως, ακόμα και όταν η ίδια σας η αστυνομία επιβεβαιώνει ότι αυτό δεν 

είναι αλήθεια! 

   Είμαστε αποφασισμένοι να παραμείνουμε μη βίαιοι. Αλλά είναι προφανές ότι, 

καθώς η καταπίεση αυξάνεται, όλο και περισσότερα άτομα θα δράσουν από μόνα 

τους από καθαρή απελπισία. - ΕΣΕΙΣ είστε η αιτία, όχι εμείς! Στην πραγματικότητα 
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αποθαρρύνουμε την τρομοκρατία, τόσο επειδή προσφέρουμε μια μη βίαιη 

εναλλακτική λύση όσο και επειδή χρησιμοποιούμε την επιρροή μας για να 

παροτρύνουμε την αυτοσυγκράτηση! 

   Αν αποκτήσουμε ελευθερία, θα συμμορφωθούμε ευχαρίστως με τους "κανόνες της 

δημοκρατίας". 

   Αν κερδίσουμε την εξουσία μέσω μιας μη βίαιης επανάστασης, θα προσφέρουμε 

στους πρώην αντιπάλους μας γενναιόδωρη ασυλία. 

   Αν μια μέρα η καταπίεσή σας πυροδοτήσει μια ένοπλη εξέγερση, τότε όλα τα 

στοιχήματα έχουν χαθεί! Κανείς δεν έχει κανέναν έλεγχο τότε! 

   Είμαστε πρόθυμοι να πεθάνουμε για τον σκοπό μας. Εσείς είστε; 

   Πόσοι από τους υπαλλήλους ΣΑΣ είναι πρόθυμοι να πεθάνουν για το καθεστώς 

σας; 

   Πόσοι από τους αποκαλούμενους "ηγέτες" ΣΑΣ; 

  

Γνωρίζαμε ότι η κυβέρνηση δεν θα μας έδινε την ελευθερία χωρίς αγώνα. Εμείς 

απλά κάναμε ό,τι περνούσε από το χέρι μας για να κρατήσουμε μια μη βίαιη 

σύγκρουση. 

   

Δεύτερον: Ενημερώσαμε τους κυβερνητικούς αξιωματούχους ως άτομα. 
  

   Υπάρχουν τρία είδη κυβερνητικών αξιωματούχων: 

   Πρώτον, εκείνοι που είναι, ας πούμε, λιγότερο ενθουσιώδεις και λεπτομερείς. 

Προφανώς, αυτοί οι λογικοί αξιωματούχοι δεν έχουν να φοβηθούν τίποτα από 

εμάς. 

   Δεύτερον, εκείνοι που είναι ευσυνείδητοι, αλλά όχι υπερβολικοί. Αυτοί οι 

υπάλληλοι που τηρούν τα βιβλία δεν έχουν επίσης τίποτα να φοβηθούν από εμάς. 

   Τρίτον, αυτοί που είναι εντελώς υπερβολικοί. Αυτοί οι ζηλωτές δεν θα ξεχαστούν. 

Θα δικαστούν. Εκτός αν χορηγήσουμε μια γενική αμνηστία, πιθανώς με αντάλλαγμα 

κάποια παραχώρηση από την κυβέρνηση. 

  

   Γενικά, ένας υπάλληλος έχει ένα ορισμένο βαθμό ελευθερίας. Πρέπει να 

προσπαθούμε να το αξιολογούμε με ακρίβεια και να ενεργούμε ανάλογα. Αν 

ζητήσουμε πάρα πολλά, αδυνατεί να συμμορφωθεί και αναγκάζεται να βρεθεί σε 

αδιέξοδο. Πρέπει πάντα να προσπαθούμε να χαλαρώνουμε, όχι να συσφίγγουμε, 

τους δεσμούς μεταξύ του μεμονωμένου υπαλλήλου και της κυβέρνησης. 

   Κατά καιρούς έχω κάνει μια ειλικρινή, ειλικρινή συζήτηση με έναν κυβερνητικό 

αξιωματούχο ένας προς έναν. 

   Πολλές φορές, καταφέραμε να βρούμε μια λογική και αμοιβαία αποδεκτή λύση 

σε ένα ζήτημα. 
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   Άλλες φορές το πρόσωπό του έγινε λευκό... 

   Αυτές οι περιπτώσεις ήταν σπάνιες. Ο κίνδυνος ανατροπής και δυνητικά 

σοβαρής κλιμάκωσης ήταν συνήθως πολύ μεγάλος. Η θετική ενίσχυση είναι γενικά 

η καλύτερη λύση. Ακόμη και η αρνητική ενίσχυση επιτυγχάνεται με μεγαλύτερη 

ασφάλεια μέσω του χιούμορ. 

  

  

Αστυνομικοί πληροφοριοδότες 
  

   Όταν απέκτησα πρόσβαση σε εκτεταμένους κυβερνητικούς φακέλους για τους 

πληροφοριοδότες της αστυνομίας, έμεινα έκπληκτος από το πόσο θλιβεροί ήταν 

τόσο σε αριθμό όσο και σε ποιότητα. 

   Ένας τύπος ισχυρίστηκε ότι ήταν στενός προσωπικός μου φίλος. Η περιγραφή 

της σωματικής μου εμφάνισης ήταν πολύ λανθασμένη! Παρ' όλα αυτά, κατάφερε 

να εισπράττει το μισθό του ως πληροφοριοδότης για πάνω από ένα χρόνο. Έβαλε 

μάλιστα την κυβέρνηση να πληρώσει για πολλά ταξίδια σε ξένες χώρες! 

   Ενίοτε, η ταυτότητα ενός πληροφοριοδότη αποκαλύπτεται από μια απλή 

γραφειοκρατική γκάφα. Αυτό είναι κατανοητό. Η γραφειοκρατία είναι μερικές 

φορές τόσο μεγάλη που χρειάζεται σχεδόν να κλειστεί κανείς σε ένα κελί για 

τουλάχιστον μερικές εβδομάδες για να τη διαβάσει όλη! 

   Ευτυχώς, έχω απολαύσει μια τέτοια ευκαιρία! Είχα άφθονο χρόνο για να 

μελετήσω διεξοδικά τους εκτεταμένους φακέλους μιας μεγάλης υπόθεσης που 

ήταν πολύ κοντά στην καρδιά μου. Οι πληροφορίες και μόνο θα άξιζαν, ας πούμε, 

ένα χρόνο από τη ζωή μου. Για να μην αναφέρω την απόλυτη χαρά και τα γέλια! 
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